

三、大陸應對達賴喇嘛參與美國早餐會事件之看法

銘傳大學教授兼兩岸研究中心主任楊開煌主稿

- 習近平上臺後，有關解決達賴問題可能出現轉機的猜測不斷，然中共中央對藏人流亡組織的批判用語、宣傳言論，及藏人流亡組織的宣傳媒體對大陸的攻擊，並未有改變。
- 美國在處理達賴問題上，可能存在官方私下、民間公開兩種模式，美「中」關係大局不會因達賴問題而被破壞。
- 西藏問題為大陸的核心利益，政策原則不可能改變，但在作法上已有調整，如嘗試區分「宗教達賴」與「政治達賴」，及以「宗教」手段處理民族矛盾等。

(一) 對大陸處理達賴問題的不同信息

自從習近平上臺之後，海外有關解決「達賴喇嘛問題」可能出現轉機可能性的猜測，就不絕於耳；有的說習仲勛一直帶著達賴喇嘛當年贈送的手錶，有的說彭麗媛篤信藏傳佛教，有的說習近平在浙主政，曾主動承接召開「世界佛教會議」，最重要的消息還是英國 BBC 於今（2015）年元月 29 日從北京報導稱「中共前高官、北京支援的非政府組織——亞太交流與合作基金會副主席肖武男，日前邀請 BBC 記者沙壘（John Sudworth）至其家中，令人倍感震驚的是，這座位於北京的豪華公寓中不僅擺放供奉著被大陸視為『危險分裂分子』——達賴喇嘛肖像的佛龕，肖武男還將其 2012 年同達賴喇嘛會見的視頻提供給記者」。據此，提出「中共新一任主席會採取更改革派的方式對待西藏，西藏問題或也將於本屆政府期間取得一定突破」。然而，如果我們細心閱讀中共中央對藏人流亡組織的批判用語、宣傳言論，以及藏人流亡組織的宣傳媒體對大陸的攻擊，實在感覺不出任何的改變。

按香港「明鏡郵報」訪問大陸統戰、安全系統的人士的說法是，

「近來有人冒用習近平總書記特使的名義，去見達賴喇嘛，去訪問梵蒂岡，並對西方媒體暗示大陸將會改變西藏、宗教政策，對大陸既定政策造成了干擾」。他們認為「這類騙子最喜歡打著聯合國組織、世界或國際性協會、基金會甚至大學教授、情報部門的名義，利用這個機會來增加自己的政治身價，有的人冒稱大陸或習近平的特使，騙取藏人信任，然後又利用與達賴喇嘛的見面，向大陸邀功，甚至騙取一些不明真相人士的金錢」。換言之，大陸認為上述的說法只是海外的流言，子虛烏有，不足採信，大陸對達賴喇嘛和藏人流亡組織的立場政策沒有改變。

但與此同時，法新社於去（2014）10月2號從達蘭莎拉報導，引用達賴喇嘛的說法：「他的代表目前正在同中國政府就他本人是否能夠在離開西藏五十年之之際，返回中國做一次歷史性朝聖進行非正式談判。這位西藏精神領袖強調，目前談判結果如何還沒有結論，而且雙方的談判也是非正式的。達賴喇嘛說，他已經向在中國政府的一些連絡人、其中包括退休的大陸高幹，表明了自己期望能夠在有生之年返回佛教聖地五臺山做一次朝聖的願望」。這是達賴喇嘛親自證實自然不會有假。

此外，今（2015）年適逢達賴喇嘛八十大壽慶，海外附上照片報導：「位於青甘川藏地的很多藏人在藏曆新年之際，供奉巨型達賴喇嘛法相，隆重舉行慶典活動」。「青海同仁縣、興海縣、尖紮縣，四川阿壩州若爾蓋縣、壤塘縣、阿壩縣，甘肅合作市、夏河縣等地的不少寺院內，將尊者的大型法相迎請到法座上，在場僧俗藏人排著長隊，一一向尊者法相敬獻哈達進行祝壽，並舉行祈福會，念誦『長壽祈願文』，祈請尊者永久住世、早日返回雪域西藏」。這則應有其可信度，因為所謂達賴喇嘛生日，應該是「藏曆十月二十五日是藏傳佛教改革家、格魯派創始人宗喀巴大師的生日」。西藏網在去（2014）年報導說：「所以每年到了這天，千千萬萬的藏族信教群眾都要在寺廟的神壇或自家的經堂內點上一盞酥油燈，晝夜不滅，以紀念這位偉大宗教導師的誕辰」。可見藏民紀念達賴喇嘛生日是未被禁止的。

（二）對大陸近期處理達賴問題之分析

海外的觀察家指出，今年美國總統歐巴馬（Barack Obama）於 2 月 5 日與達賴喇嘛首次公開現身一年一度的全美祈禱早餐會，北京卻一反常態採低姿態。大陸外交部發言人洪磊連續兩天僅以「涉藏問題涉及中國核心利益和民族感情。我們堅決反對任何國家利用涉藏問題干涉中國內政，堅決反對任何國家領導人以任何方式會見達賴。」表態，歐巴馬觸犯「雷區」之後，大陸官媒新華網刊發評論文章，提醒美國「莫讓達賴破壞中美新型大國關係」，但是很快此文便連結失效，新華網也離奇刪除相關內容。

對此，外界有兩種說法，首先是從大陸外交部發言人的說法來看，其實和以往的用語、表態，並沒有太大的落差，不能說明大陸的改變；而此次的邀請是美國民間宗教團體，更符合大陸對達賴喇嘛的定位；至於「歐巴馬與達賴喇嘛首次公開現身」乙事，從場合、場所等因素來看，其政治意義應該遠低於 2007 年小布希在國會山莊的公開會面，所以此一會見方式如果成為常態的話，對達賴喇嘛和藏人流亡組織而言，反而是一種倒退，大陸有關部門對此狀況不可能不作分析，美方也不可能完全不作溝通，單方蠻幹，從上述的推論來看，海外觀察家的評論應該是把「歐巴馬與達賴喇嘛首次公開現身」乙事，過度誇大，而且忘記 2007 年的公開會面使然。

至於新華網刪除「莫讓達賴破壞中美新型大國關係」乙事，首先該文在新華網、人民網都可以找到；其次如果我們細讀一下該文的內容，應該說主要是攻擊美國而不是達賴喇嘛，文章一開始就說：「美國又一次扮演了『麻煩製造者』反面角色，而其錯誤行為一定程度上損害『中』美戰略互信，相當於給『中』美新型大國關係構建之路扔一塊石頭」。之後的內容也主要以數落美國為主，最終結論說：「今後，美方應該顧全大局，認真權衡利弊得失，切實回歸正確外交軌道，實施符合兩國共同利益的戰略行為，這既利雙邊也利世界」。所以，該文之所以被刪，應該於「中」美關係的考量為重，或是「中」、美之間在此議題上，有所接觸之後的作法。

綜合以上各方不同的信息，應該說中共中央在處理達賴喇嘛的問題時，在政策延續的原則下，作法有些調整：

首先，是對宗教達賴和政治達賴作出嘗試性的區分。自從 2011

年達賴喇嘛宣布交權以來，不論實質的情況如何，都代表「宗教達賴」和「政治達賴」在角色上出現變化，未來有可能更清楚地作出區隔，從大陸統戰的角度來看，如果能夠統戰「宗教達賴」，孤立「政治達賴」，應該說是解決達賴喇嘛問題一個有意義的發展，當然這樣的區分並不容易，所以過去大陸在相關的宣傳上，依然是偏重在揭露其「欺騙性」方面，然而達賴喇嘛改變單純以北京為「對口」的期待，開始轉而以中國大陸的人民、華人、留學生、知識分子為對象，訴求「我們的理念，不尋求西藏的獨立，我們不分裂中國，我們尋求西藏真正的自治，在憲法框架之下，藏族的自治州自治縣，需要公平統一的權力，這就是我們的訴求」。在此情況下，大陸策略也無法不變，看來大陸慢慢地開始統戰宗教的達賴喇嘛，而孤立、攻擊政治的達賴喇嘛。

其次，美國處理達賴喇嘛的問題上，也開始區分官方和民間，以及公開與私下。以今年的事件來看，大陸也了解其中的差異所在，以後美國在處理達賴喇嘛的問題上，有可能存在著官方私下、民間公開兩種重要的模式，大陸則是例行地抗議，美方則是適當地處理，變成新常態，「中」美關係的大局，不可能被這樣的事件破壞，當然這一部份也必要看以後的發展。

其三，大陸崛起越快，其處理內部的民族問題手段也越多，自從新疆的恐怖事件以來，以宗教手段處理民族矛盾，似乎是大陸的新選項，這並不是說大陸改變對宗教本質的看法，但是確實改變大陸對宗教的策略，附帶地在處理藏傳佛教的策略也有所改變。所以我們會發現大陸在處理達賴喇嘛的轉世問題上，反而比達賴喇嘛本身更堅持轉世的傳統，當然大陸有其政治的意圖，不過這也證明宗教這張牌對大陸在治藏問題上，仍然是有其功能的。

(三) 結語

多年來美國利用達賴喇嘛和藏人流亡組織來干擾大陸，這應該是美國長期的「中國政策」的一部分，大陸在長期的「中」美關係鬥爭中，處理類似的問題也已十分習慣、熟悉，隨著中國大陸的崛起大陸自信心也有所增加，從而在處理老問題、舊問題時在手段上、方法上必然出現調整。然而西藏問題為大陸的核心利益，在原則上不可能有

所改變，如今可以感受的改變是運用「宗教」因素，作為解決民族矛盾的新嘗試。